
 

Итоговая аттестация в форме экзамена МИНОБРНАУКИ РОССИИ 
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  

ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» 
(ФГБОУ ВО «ВГУ») 

 
 
 
 

УТВЕРЖДАЮ 
 

Заведующий кафедрой 
международной экономики и  

внешнеэкономической деятельности 

Ендовицкая Е.В. 
_____________________ 

19.03.2025 г 
 

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 
 

Б1.О.20 Бухгалтерский учет 

 

1. Шифр и наименование направления подготовки / специальности:  

38.03.01 Экономика 
 

2. Профиль подготовки / специализация/магистерская программа:  

Мировая экономика 

3. Квалификация (степень) выпускника: бакалавр 

4. Форма обучения: очная 

5. Кафедра, отвечающая за реализацию дисциплины:  

Международной экономики и внешнеэкономической деятельности 

6. Составители программы: Борщевская Елена Петровна, к.э.н. 
 
7. Рекомендована: Научно-методическим советом факультета международных 
отношений, протокол № 3 от 19.03.2025 

 
8. Учебный год: 2026/2027                            Семестр(ы): 3 
 
Набор 2025 года 
 
 
 
 
 
 



 

 
9. Цели и задачи учебной дисциплины: 
Цель изучения учебной дисциплины «Бухгалтерский учет» обеспечить формирование 
теоретических знаний и практических навыков, достаточных для практического 
применения принципов и стандартов бухгалтерского учета, составления бухгалтерской 
(финансовой) отчетности, способности ее анализировать  и принимать решения, в том 
числе в управлении оборотным капиталом, а также формирование у обучающихся  
практических навыков  по отражению фактов хозяйственной жизни на счетах 
бухгалтерского учета 
 
Задачи учебной дисциплины: 

 ознакомление с российской системой учета; 

 ознакомление с организацией бухгалтерского учета на предприятиях;  

 ознакомление с системой управления организацией, правами и обязанностями 
главного бухгалтера; 

 изучение учетной политики по различным аспектам бухгалтерского учета; 

 изучение бухгалтерского учета внеоборотных активов; 

 изучение учетного процесса материальных ценностей и готовой продукции; 

 изучение учета затрат на производство продукции; 

 изучение движения денежных средств и учета расчетных операций; 

 изучение учета финансового результата и использования прибыли; 

 формирование бухгалтерской отчетности. 
 

10. Место учебной дисциплины в структуре ООП: 
 
Дисциплина «Бухгалтерский учет» относится к дисциплинам обязательной части, 
формируемой участниками образовательных отношений блока  Б1. 
Для освоения данной дисциплины обучающимся необходимо: 

знать: основные базовые экономические понятия и категории экономической 
теории, экономическую природу издержек производства, сущность, формы и системы 
заработной платы; 

уметь:  рассчитывать основные макроэкономические и микроэкономические 
показатели; 

владеть: методиками расчета и анализа социально-экономических показателей, 
характеризующих экономические процессы и явления на микро- и макроуровне. 
 
11. Планируемые результаты обучения по дисциплине/модулю (знания, умения, 
навыки), соотнесенные с планируемыми результатами освоения образовательной 
программы (компетенциями) и индикаторами их достижений: 
 
Код Название 

компетенции 
Код(ы) Индикаторы Планируемые результаты обучения 

ОПК -
2 

Способен 
осуществлять 
сбор, 
обработку и 
статистический 
анализ данных, 
необходимых 
для решения 
поставленных 
экономических 
задач; 

ОПК-
2.2 

Регистрирует и 
систематизиру
ет данные о 
фактах 
хозяйственной 
жизни для 
формирования 
отчетности; 

 

Знать: общие вопросы методологии и 
организации бухгалтерского учета; 
экономическую сущность, порядок учета и 
оценки основных объектов учета; правила 
оценки объектов учета в зависимости от 
источников поступления;  сущность и 
содержание учетной категории 
«Собственный капитал»; состав и 
содержание бухгалтерской отчетности 
Уметь: обрабатывать данные совершенных  
фактов хозяйственной жизни и отражать в 
регистрах синтетического и аналитического 



 

учета; собрать и проанализировать 
хозяйственные операции и на основании 
обработанных данных заполнять формы 
бухгалтерской отчетности. 
Владеть (иметь навык(и)): навыками 
применения  нормативно-правовых актов в 
сфере бухгалтерского учета к объектам 
учета; современными методами и приемами 
бухгалтерского учета. 

ОПК 
– 4 

Способен 
предлагать 
экономически и 
финансово 
обоснованные 
организационн
о-
управленчески
е решения в 
профессиональ
ной 
деятельности; 

ОПК - 
4.2 

Использует 
информацию 
бухгалтерского 
учета для 
систематизаци
и и оценки 
показателей 
различных 
видов 
отчетности, с 
целью 
принятия 
обоснованных 
организационн
о-
управленчески
х решений в 
профессиональ
ной 
деятельности; 

Знать: порядок расчета оплаты труда и 
удержаний; порядок учета затрат по статьям 
калькуляции; методы оценки готовой 
продукции; порядок признания в учете 
выручки от реализации продукции и 
списании себестоимости реализованной 
продукции; порядок отражения в учете 
расчетов с поставщиками и покупателями; 
порядок формирования и учета конечного 
финансового результата 
Уметь: составлять и обрабатывать 
первичные бухгалтерские документы; 
отражать в учете все совершаемые факты 
хозяйственной жизни; использовать и 
обрабатывать данные бухгалтерского учета 
при составлении бухгалтерской отчетности и 
определении финансового состояния 
организации  
Владеть (иметь навык(и)): методологией 
организации и ведения бухгалтерского учета  
в организации. 

 

12. Объем дисциплины в зачетных единицах/час.(в соответствии с учебным планом) —    
6 ЗЕТ/216 часов.  

Форма промежуточной аттестации(зачет/экзамен): экзамен. 

13. Виды учебной работы 

Вид учебной работы 

Трудоемкость  

 
Всего 

По семестрам 

 
3  семестр 

 
№ семестра 

 
… 

Аудиторные занятия 108 108   

в том числе:                           лекции 54 54   

практические 54 54   

лабораторные - -   

Самостоятельная работа 72 72   

Контрольная работа     

Форма промежуточной аттестации 
(зачет – 0 час. / экзамен  – 36час.) 

36 36   

Итого: 216 216   

 

 



 

13.1. Содержание  дисциплины 

 п/п Наименование раздела 
дисциплины 

Содержание раздела дисциплины 

1. Лекции 
Реализация разделов дисциплины с помощью онлайн-курса, ЭУМК 
https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=7048 

1.1 Теоретические основы 
бухгалтерского учета 
 

Сущность, цели и содержание бухгалтерского учета 
Нормативное регулирование бухгалтерского учета в  РФ 
Принципы требований и допущений применяемых в 
бухгалтерском учете 

1.2 Предмет и объекты  
бухгалтерского учета 
Методы бухгалтерского 
учета 
 
 

Объекты бухгалтерского учета экономического субъекта  
Предмет бухгалтерского учета 
Методы бухгалтерского учета (способ первичного 
наблюдения, способ стоимостного измерения, способы 
текущей группировки, способы итогового обобщения 
фактов хозяйственной деятельности). 

1.3 Счета бухгалтерского 
учета 

Понятие и сущность счетов бухгалтерского учета  
Структура бухгалтерского баланса и связь счетов с ним 
Классификация счетов. План счетов бухгалтерского учета 
Синтетический и аналитический учет. Метод двойной 
записи.  Оборотные ведомости 

1.4 Организация 
бухгалтерского учета в 
организации 

Организация бухгалтерского учета в организации 
Учетные регистры и документооборот 
Формы бухгалтерского учета 
Учетная политика организации 

1.5 Бухгалтерский учет 
денежных средств  

Цель и задачи учета денежных средств. Учет кассовых 
операций. Учет операций по расчетным и специальным 
счетам в банках. Безналичные формы расчетов.  

1.6 Бухгалтерский учет 
имущества организации 

Понятие основных средств, нематериальных активов и их 
классификация. Оценка, документальное оформление 
движения основных средств и нематериальных активов. 
Бухгалтерский учет поступления и выбытия основных 
средств и нематериальных активов. Учет амортизации 
основных средств и нематериальных активов в 
бухгалтерском учете.  
 Производственные запасы, их классификация и способы 
оценки. Документальное оформление поступления и 
расходования материально-производственных запасов. 
Бухгалтерский учет материально- производственных 
запасов. Синтетический и аналитический учет 
производственных запасов. 

1.7 Бухгалтерский учет 
оплаты труда, удержаний 
и страховые взносы 

Понятие «заработная плата». Понятие фонда оплаты 
труда и его состав. Порядок начисления заработной 
платы и удержаний из нее. Понятие среднего заработка и 
его применение. Учет заработной платы за 
неотработанное время. Учет пособия по временной 
нетрудоспособности. Документальное оформление 
выплат заработной платы. Синтетический и 
аналитический учет оплаты труда. Учет страховых 
взносов. 

1.8 Бухгалтерский учет 
затрат на производство, 
выпуск и реализация 
продукции и товаров  
 

Основные принципы учета затрат на производство. 
Классификация производственных затрат. Состав затрат, 
включаемых в себестоимость. Системы учета затрат. 
Учет затрат основного и вспомогательного производств, 
общепроизводственных и общехозяйственных расходов. 
Система обобщения и распределения затрат на 
производство. Синтетический и аналитический учет 
издержек производства. 



 

 Понятие и оценка готовой продукции. Документальное 
оформление движения готовой продукции. Учет выпуска 
продукции по фактической себестоимости. 

1.9 Бухгалтерский учет 
расчетов, обязательств и 
заемных средств 

Понятие дебиторской и кредиторской задолженности. 
Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. Учет 
расчетов с покупателями и заказчиками. Учет расчетов по 
претензиям. Учет расчетов по налогам и сборам. Учет 
расчетов с фондами социального страхования. Понятие 
кредитов и займов и их учет. 

1.10 Учет финансовых 
результатов и 
использования прибыли 

Структура и порядок формирования финансового 
результата. Учет финансового результата от обычных 
видов деятельности. Учет прочих доходов и расходов и 
финансового результата от прочих видов деятельности. 
Учет налога на прибыль. Реформация баланса. Учет 
распределения прибыли. 

1.11 Учет собственного 
капитала организации 

Учет уставного капитала. Учет резервного капитала. Учет 
добавочного капитала. Нераспределенная прибыль  

1.12 Бухгалтерская 
(финансовая отчетность) 

Состав и содержание бухгалтерской (финансовой) 
отчетности. И основные требования предъявляемые к 
ней. Правила оценки статей баланса. Отражение данных 
в отчете о финансовых результатах 
2. Практические занятия 

Реализация разделов дисциплины с помощью онлайн-курса, ЭУМК 
https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=7048 

2.1 Предмет и объекты  
бухгалтерского учета 
Методы бухгалтерского 
учета 
 
 

Объекты бухгалтерского учета экономического субъекта  
Методы бухгалтерского учета (способ первичного 
наблюдения, способ стоимостного измерения, способы 
текущей группировки, способы итогового обобщения 
фактов хозяйственной деятельности). 

2.2 Счета бухгалтерского 
учета 

Структура бухгалтерского баланса и связь счетов с ним 
Синтетический и аналитический учет. Метод двойной 
записи.  Оборотные ведомости 

2.3 Организация 
бухгалтерского учета в 
организации 

Формы бухгалтерского учета 
Учетная политика организации 

2.4 Бухгалтерский учет 
денежных средств  

Учет кассовых операций. Учет операций по расчетным и 
специальным счетам в банках. Безналичные формы 
расчетов.  

2.5 Бухгалтерский учет 
имущества организации 

Бухгалтерский учет поступления и выбытия основных 
средств и нематериальных активов. Учет амортизации 
основных средств и нематериальных активов в 
бухгалтерском учете.  
 Организация складского и бухгалтерского учета 
производственных запасов. Синтетический и 
аналитический учет производственных запасов. 

2.6 Бухгалтерский учет 
оплаты труда, удержаний 
и страховые взносы 

Порядок начисления заработной платы и удержаний из 
нее. Понятие среднего заработка и его применение. Учет 
заработной платы за неотработанное время. Учет 
пособия по временной нетрудоспособности. 
Синтетический и аналитический учет оплаты труда. Учет 
страховых взносов. 

2.7 Бухгалтерский учет 
затрат на производство, 
выпуск и реализация 
продукции и товаров  
 

Учет затрат основного и вспомогательного производств, 
общепроизводственных и общехозяйственных расходов. 
Система обобщения и распределения затрат на 
производство. Синтетический и аналитический учет 
издержек производства. 
 Учет выпуска продукции по фактической себестоимости. 



 

2.8 Бухгалтерский учет 
расчетов, обязательств и 
заемных средств 

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. Учет 
расчетов с покупателями и заказчиками. Учет расчетов по 
претензиям. Учет расчетов по налогам и сборам. Учет 
расчетов с фондами социального страхования. Понятие 
кредитов и займов и их учет. 

2.9 Учет финансовых 
результатов и 
использования прибыли 

Учет финансового результата от обычных видов 
деятельности. Учет прочих доходов и расходов и 
финансового результата от прочих видов деятельности. 
Учет налога на прибыль. Реформация баланса. Учет 
распределения прибыли. 

2.10 Учет собственного 
капитала организации 

Учет уставного капитала. Учет резервного капитала. Учет 
добавочного капитала. Нераспределенная прибыль  

2.11 Бухгалтерская 
(финансовая отчетность) 

Правила оценки статей баланса. Отражение данных в 
отчете о финансовых результатах и бухгалтерском 
балансе 

13.2. Темы (разделы) дисциплины и виды занятий 

№ 
п/п 

Наименование темы 
 (раздела) дисциплины 

Виды занятий (часов) 

Лекции Практические Лабораторные 
Самостоятельная 

работа 
Всего 

1 
Теоретические основы 
бухгалтерского учета 

2 2   2 6 

2 

Предмет и объекты  
бухгалтерского учета 
Методы бухгалтерского 
учета 

4 4  6 14 

3 Счета бухгалтерского учета 6 6  6 18 

4 

Организация 
бухгалтерского учета в 
организации 

2 2  4 8 

5 
Бухгалтерский учет 
денежных средств  

4 4  4 12 

6 
Бухгалтерский учет 
имущества организации 

10 10  14 34 

7 

Бухгалтерский учет оплаты 
труда, удержаний и 
страховые взносы 

4 4  8 16 

8 

Бухгалтерский учет затрат 
на производство, выпуск и 
реализация продукции и 
товаров  

6 6  6 18 

9 

Бухгалтерский учет 
расчетов, обязательств и 
заемных средств 

4 4  6 14 

10 

Учет финансовых 
результатов и 
использования прибыли 

4 4  6 14 

11 
Учет собственного 
капитала организации 

2 2  2 6 

12 
Бухгалтерская (финансовая 
отчетность) 

6 6  8 26 

 Контроль     36 

 Итого: 54 54  72 216 

 
 
 
 



 

14. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины 
Для освоения дисциплины обучающимся необходимо работать с лекционными 
материалами и презентациями (конспектами лекций)  и практическими занятиями, 
размещенными на образовательном портале ЭУК «Бухгалтерский учет» -  
https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=7048, основной и дополнительной литературой, 
выполнять задания на практических занятия и в процессе самостоятельной работы, 
пройти текущую аттестацию. 
 
 

15. Перечень основной и дополнительной литературы, ресурсов интернет, 
необходимых для освоения дисциплины  
а) основная литература: 

№ 
п/п 

Источник 

1 Миславская, Н. А. Бухгалтерский учет : учебник : [16+] / Н. А. Миславская, 
С. Н. Поленова. – Москва : Дашков и К°, 2018. – 591 с. : ил. – (Учебные издания 
для бакалавров). – Режим доступа: по подписке. – URL: 
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=496141. – Библиогр.: с. 577-580. – 
ISBN 978-5-394-01799-5. – Текст : электронный. 

2 Керимов, В. Э. Бухгалтерский финансовый учет : учебник / В. Э. Керимов. – 6-е 
изд. – Москва : Дашков и К°, 2018. – 686 с. : ил. – Режим доступа: по подписке. – 
URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=573193. – Библиогр. в кн. – ISBN 
978-5-394-02182-4. – Текст : электронный. 

3 Анциферова, И. В. Бухгалтерский финансовый учет : учебник : [16+] / 
И. В. Анциферова. – Москва : Дашков и К°, 2017. – 558 с. : ил. – Режим доступа: 
по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=495750. – 
Библиогр.: с. 554-555. – ISBN 978-5-394-01988-3. – Текст : электронный. 

 
б) дополнительная литература: 

№ п/п Источник 

4 

Борщевская Е.П. Теория бухгалтерского учета / Е.В. Ендовицкая, Е.П. 
Борщевская.  Учебно-методическое пособие. - Воронеж: Издательский дом 
ВГУ, 2017. -    91 с.- Заглав. с титул экрана  
URL: https://www.lib.vsu.ru/elib/texts/method/vsu/m17-145.pdf  

5 
Булгакова С. В. Теория бухгалтерского учета : учебник для бакалавров  / 
С.В. Булгакова, Н.Г. Сапожникова.— Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2014 
.— 218 с. URL : https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=441584 

 
в) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы: 

№ п/п Источник 

6 
Справочная правовая система КонсультантПлюс (специальная интернет-
версия). Режим доступа: http://base.consultant.ru/ 

7 
Информационно-правовой портал Гарант. Режим доступа: 
http://www.garant.ru/ 

8 Электронный каталог ЗНБ ВГУ – URL : lib.vsu.ru 

9 
Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека online» 
- URL : old.biblioclub.ru 

10 Электронный университет https://edu.vsu.ru/ 

16. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы  
№ п/п Источник 

1 Конспекты лекций, размещенные на https://edu.vsu.ru/ 
2 Задания для практических занятий, размещенные на https://edu.vsu.ru/ 
3 Подзаконные нормативно-правовые акты Правительства РФ, Министерства финансов РФ, 

https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=7048
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=496141
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=573193
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=495750
https://www/
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=441584
https://info.vsu.ru/SRedirect/9D851E8D/edu.vsu.ru/
https://info.vsu.ru/SRedirect/9D851E8D/edu.vsu.ru/
https://info.vsu.ru/SRedirect/9D851E8D/edu.vsu.ru/


 

Федеральной налоговой службы // URL: http://www.consultant.ru 

17. Информационные технологии, используемые для реализации учебной 
дисциплины, включая программное обеспечение и информационно-справочные 
системы (при необходимости):  

 
Дисциплина реализуется с применением элементов электронного обучения и 
дистанционных образовательных технологий (ЭОиДОТ) («Электронный университет» 
Борщевская Е.П. ЭУК «Бухгалтерский учет» https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=7051 

Облачные сервисы справочно-правовых систем: «КонсультантПлюс». «ГАРАНТ» 
Электронный ресурс Министерства финансов РФ. – URL :http://minfin.ru  
Электронный ресурс Росстата. – URL :http://www.gks.ru  
Электронный ресурс научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU. – URL : 
https://elibrary.ru/defaultx.asp  
Электронный ресурс программной системы для обнаружения текстовых 
заимствований в учебных и научных работах «Антиплагиат.ru». – URL : 
https://www.antiplagiat.ru 
Электронный ресурс СПС «ГАРАНТ-Образование» . – URL :   https://edu.garant.ru 
Электронный ресурс. СПС "Консультант Плюс" для образования. – URL : 
https://student2.consultant.ru/cgi/online.cgi?req=home;rnd=0.0009447578917360921 

 
 
18. Материально-техническое обеспечение дисциплины: 

Уровень материально-технического обеспечения позволяет организовать учебный 
процесс обучающихся (лекции, семинарские, практические занятия) с использованием 
библиотечного фонда ЗНБ ФГБОУ ВО «ВГУ» (отдел обслуживания исторического 
факультета и факультета международных отношений); аудитории с мультимедийным 
оборудование для проведения лекционных и практических занятий, компьютерные 
классы с доступом в Интернет (ноутбук, экран для проектора, проектор). 

 

Программное обеспечение 
OfficeSTD 2013 RUS OLP NL Acdmc, 
WinSvrStd 2012 RUS OLP NL Acdmc 2Proc, 
WinPro 8 RUS Upgrd OLP NL Acdmc, 
Неисключительные права на ПО Dr. Web Enterprise Security Suite Комплексная 

защита Dr. Web Desktop Security Suite 
С ноября 2020 :  
Office Standard 2019 Single OLV NL Each AcademicEdition Additional Product, 
Win Pro 10 32-bit/64-bit All Lng PK Lic Online DwnLd NR 

19. Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестаций: 

Порядок оценки освоения обучающимися учебного материала определяется 
содержанием следующих разделов дисциплины: 

 

№ 
п/п 

Наименование 
раздела дисциплины 

Компетенция Индикатор (ы) 
достижения 
компетенции 

Оценочные 
средства 

1 
Теоретические основы 
бухгалтерского учета 

ОПК – 2 Способен 
осуществлять 

сбор, обработку и 
статистический 
анализ данных, 

необходимых для 
решения 

ОПК - 2.2 Регистрирует и 
систематизирует данные 
о фактах хозяйственной 
жизни для 
формирования 
отчетности; 

Практические 
задания, тесты 

2 

Предмет и объекты  
бухгалтерского учета 
Методы бухгалтерского 

учета 

Практические 
задания, тесты, 

рефераты 

3 Счета бухгалтерского Практические 

http://www.consultant.ru/
https://edu.vsu.ru/course/view.php?id=7051
https://www.antiplagiat.ru/


 

учета поставленных 
экономических 

задач; 

 задания, тесты 
Контрольная 
работа №1 

4 

Организация 
бухгалтерского учета в 

организации 

Практические 
задания, тесты 

5 
Бухгалтерский учет 
денежных средств  

Практические 
задания, тесты 

6 

Бухгалтерский учет 
имущества организации 

ОПК – 2 Способен 
осуществлять 

сбор, обработку и 
статистический 
анализ данных, 

необходимых для 
решения 

поставленных 
экономических 

задач; 

ОПК - 2.2 Регистрирует и 
систематизирует данные 
о фактах хозяйственной 
жизни для 
формирования 
отчетности; 

 

Практические 
задания, тесты, 

рефераты 

7 

Бухгалтерский учет 
оплаты труда, 

удержаний и страховые 
взносы 

ОПК -4 Способен 
предлагать 

экономически и 
финансово 

обоснованные 
организационно-
управленческие 

решения в 
профессиональной 

деятельности; 

ОПК- 4.2 Использует 
информацию 

бухгалтерского учета 
для систематизации и 
оценки показателей 

различных видов 
отчетности, с целью 

принятия обоснованных 
организационно-
управленческих 

решений в 
профессиональной 

деятельности; 

Практические 
задания, тесты, 

рефераты 

8 

Бухгалтерский учет 
затрат на производство, 

выпуск и реализация 
продукции и товаров  

Практические 
задания, тесты, 

рефераты 

9 

Бухгалтерский учет 
расчетов, обязательств 

и заемных средств 

Практические 
задания, тесты, 

рефераты 

10 

Учет финансовых 
результатов и 

использования прибыли 

Практические 
задания, тесты, 

рефераты 

11 
Учет собственного 

капитала организации 

Практические 
задания, тесты 

12 

Бухгалтерская 
(финансовая 
отчетность) 

Практические 
задания, тесты 
Контрольная 
работа №2 

Промежуточная аттестация, форма контроля – экзамен   

 
 

20. Типовые оценочные средства и методические материалы, определяющие 
процедуру оценивания 

20.1 Текущий контроль успеваемости 
Контроль успеваемости по дисциплине осуществляется с помощью следующих оценочных 
средств: 

 

20.1.1  Перечень практических заданий 
 
Примеры практических задач: 

По теме «Бухгалтерский учет имущества организации»  

Бухгалтерский учет основных средств, нематериальных  активов и  начисление амортизации 
  
Задание  № 1 

АО «Стар» приобрел 10 марта по договору купли-продажи у ООО «Станко Премьер» 
деревообрабатывающий станок МД 250/85, для столярного цеха. Первоначальная стоимость 



 

оборудования 384 600 руб. (в т.ч. НДС ). За доставку станка АО «Стар» 14 марта  дополнительно 
оплатил счет- фактуру  транспортной организации   на  сумму 4600 руб. (в т.ч. НДС).  23 марта 
деревообрабатывающий станок оплатили, 26 марта ввели в эксплуатацию,  комиссией подписан 
акт о приемке – передаче форма ОС- 1. Предполагаемый срок службы станка 10 лет. 
Амортизация в АО «Стар» начисляется линейным способом. Отразить все хозяйственные 
операции, связанные с приобретением, вводом в эксплуатацию,  оплатой станка и услуг и 
начислить амортизацию за один месяц.  

 
Задание  № 2 

 
Организацией АО «Восход» в марте месяце  безвозмездно получен токарный станок, 

рыночная стоимость которого на дату принятия к учету составила 225 000 руб. Организация 
понесла дополнительные затраты, связанные с доставкой станка, стоимость услуг транспортной 
организации составили 5310 руб. (в т.ч. НДС ), счет был оплачен 18 марта. Срок полезного 
использования станка определен 7 лет. Токарный станок 21 марта был введен в эксплуатацию. 
Объект используется во вспомогательном производстве и амортизируется линейным способом. 
Отразить хозяйственные операции, связанные с приобретением, вводом в эксплуатацию и 
начислением амортизации.  
 
Задание  № 3 

АО «Ринза» решила в августе улучшить технические характеристики компьютера, заменив 
процессор и винчестер на более мощные. Для этого 7 августа в ООО «РЕТ» были приобретены 
процессор S1156 (2.93 ГГц) за 18746 руб. (в т.ч. НДС 2860 руб.) и винчестер 3,5 (450G) – 15792 
руб. (в т.ч. НДС 2409 руб.). Модернизированный компьютер стали использовать в качестве 
сервера. Стоимость оказанных услуг фирмой ООО «РЕТ» составила 2700 руб. (в т.ч. НДС 349 
руб.). Выставленные счета были оплачены 26 августа 201_ г.  Снятый старый процессор и 
винчестер были проданы  по рыночной цене. Отразить все хозяйственные операции связанные с 
модернизацией компьютера, продажей запчастей и оплатой. 
 
Задание  № 4 

На АО «Строй сервис» произведена постройка складских помещении собственными силами 
организации. 

Затраты на строительство составили: 
стоимость строительных материалов - 365 тыс. р. 
заработная плата рабочих и строителей –-164 тыс. р. 
страховые взносы – по действующей ставке 
амортизация основных средств – 2,5 тыс.р. 
услуги сторонней (подрядной) организации -  35,6 тыс.р. 
По окончании строительства объект введен в состав основных средств. Определить 

инвентарную стоимость объекта, составить корреспонденцию счетов. 
 
Задание  № 5 

Организация ООО «Деревострой» принято решение о списании с баланса фрезеровочного 
станка ввиду  физического  износа. Первоначальная стоимость станка 185 600 руб., сумма 
начисленной амортизации на момент списания составляла 134 800 руб. Затраты на демонтаж 
составили 4 900 руб.  От демонтажа станка получены запасные части на сумму 1640 руб. 
Определить финансовый результат и отразить  хозяйственные операции связанные с выбытием 
станка.   

 
Задание  № 6 

Организация АО «Автогруз» продает автомобиль Газель. Согласно данным бухгалтерского 
учета, восстановительная стоимость автомобиля составляет 560 000 руб., сумма начисленной 
амортизации -  395 000 руб. Автомобиль ранее дооценивался. Сумма дооценки, учтенная в 
составе добавочного капитала -25600 руб. Согласно заключенного договора купли- продажи  с 
ООО «Восход» цена реализации автомобиля составляет 224 200 руб. (в т.ч. НДС ). Определить 
финансовый результат и отразить  хозяйственные операции, связанные с продажей автомобиля.   

 
Задание  № 7 



 

Силами организации ООО «ЛТД» разработано программное обеспечение  для 
использования в производственных целях. Исключительное право ООО «ЛТД» на программное 
обеспечение оформлено в установленном порядке. Сумма затрат на разработку составила 78 400 
руб., в том числе материальные затраты – 35400 руб., амортизация ОС используемые при 
разработке  – 650 руб.,  заработная плата  разработчиков с отчислениями в фонды -42350 руб. В 
апреле 201_ года объект нематериального актива принят к учету. Срок полезного использования 
определен в 5 лет. Амортизация  согласно учетной политике в ООО «ЛТД» по нематериальным 
активам начисляется линейным способом. Отразить хозяйственные операции, связанные с 
созданием и принятием к учету НМА и рассчитать сумму амортизационных отчислений за месяц и 
отразить проводками. 
 
Задание № 8   

ООО «Луч» приняло в феврале 2024 г. на баланс деревообрабатывающий станок 
первоначальной стоимостью 150 000 р. и в марте 2024 г. металлообрабатывающий станок 
первоначальной стоимостью 200 000 р. Срок полезного использования для принятого в 
эксплуатацию деревообрабатывающего станка определен в 7 лет, металлообрабатывающего 
станка – 10 лет. Определите суммы амортизационных отчислений с февраля по декабрь 2024 г., 
если в учетной политике ООО «Луч» по группе основных средств «Машины и оборудование» 
предусмотрен: 

1) линейный способ начисления амортизации; 
2) способ уменьшаемого остатка начисления амортизации; 

Коэффициент ускорения в учетной политикой установлен - 2,0. 
3) способ начисления амортизации по сумме лет полезного использования; 
4) Предполагаемый объем производства деталей произведенных за весь срок службы 

деревообрабатывающего станка 180 000 единиц; 
При этом произведено 1 год – 15000 ед, 2-год – 38 000 ед., 3-год – 42000 ед.    
металлообрабатывающего  станка 250 000 единиц;  
При этом произведено 1 год – 19 400 ед, 2-год – 41 000 ед., 3-год – 35 600 ед.    
 

Бухгалтерский учет материально-производственных запасов 
 
Задание № 1  
 
  АО «Хэлла»  приобрела сырье, необходимое для производства кондитерской продукции у 
ООО «Весна». Стоимость сырья согласно расчетных  документов поставщика составила  212 400 
руб. (в т.ч. НДС 20 %). Услуги по доставке  сырья согласно документов транспортной компании  20 
060 руб. (в т.ч. НДС 20 %). Сырье оприходовано  на склад. Счета поставщиков и транспортной 
организации оплачены. Согласно учетной политике предприятия фактическая себестоимость 
материалов формируется на счете 10 «Материалы». Отразить хозяйственные операции 
связанные с приобретением и оплатой  сырья и  услуг по доставке.   
 
Задание № 2  

Организация АО «ЛТД» в апреле месяце 202_ года приобрела  у ООО «Колор» три партии 
краски водоэмульсионной. Первая поставка  2 апреля 202_ г  - 170 банок по цене 590 руб. (в том 
числе НДС 20 %.) за банку, при этом стоимость доставки составила 4012 руб. (в том числе НДС 20 
%.)  Вторая поставка 11 апреля  202_ г. – 250 банок по цене 649 руб. (в том числе НДС 20 %.) за 
банку., стоимость доставки данной партии составляет 5310 руб. ( в том числе НДС 20 %). Третья 
партия была получена 24 апреля 202_ г. 270 банок по цене 619 руб.50 коп. (в том числе НДС – 20 
%) за банку. Транспортные расходы по доставке третьей партии – 5735 руб. (в том числе НДС 20 
%). По состоянию на 1 апреля  202_ г. на складе ОАО «ЛТД»  имеется 110 банок краски по цене 
498 руб. В учетной политике использование счетов 15 и 16 не предусмотрено. Счета 
предъявленные ООО «Колор» были оплачены в апреле.  
Задание: 1. Определите первоначальную стоимость материалов, отразите в бухгалтерском учете 
ОАО «ЛТД» указанные операции. 
 2. На основании представленных данных о поставках определите стоимость отпущенных в 
производство 27 апреля  700 банок краски разными методами: методом ФИФО, методом средней 
себестоимости. Для расчета воспользуйтесь вспомогательной таблицей (табл. 1). 

 



 

Таблица 1 
Расчет для  определения стоимости краски и доставки 

 

Дата  
операции 

Краска Доставка краски  Стоимость краски с 
доставкой, р. Количество, 

шт 
Цена за единицу, без 
НДС р. 

Стоимость, 
без НДС р. 

Сумма 
НДС, р.  

01.04.202_ г.   х х  

Поступило 
02.04. 2_г. 
11.04.2_ г. 
24.04.2_ г. 

     

Отпущено в 
производство 
27.04.2_г. 

     

Остаток на 01.05.2_ г.   х х  

 

Задание № 3   
ООО «Лана» с приобрела сырье, необходимое для производства продукции. Стоимость 

сырья согласно документов поставщика 140 420 руб. (в т.ч. НДС 20 %). Стоимость доставки сырья 
согласно документов транспортной компании ООО «Транс авто» 16 520 руб. (в т.ч. НДС 20 %). 
Сырье оприходовано  на склад. Счета поставщиков и транспортной организации оплачены. 
Учетной политикой организации ООО «Лана» предусмотрено использование счетов 15 
«Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение  в стоимости 
материальных ценностей» Учетная стоимость приобретенного сырья 102 000руб. Составить 
бухгалтерские проводки.   
 
Задание № 4 

ООО «Винни» 3 февраля 20__ г. получило на склад 100 банок масляной краски. Согласно 
учетной политике организации материалы отражаются по учетным ценам. Учетная цена одной 
банки краски — 210 руб. Счет-фактура от поставщика краски получен 5 февраля. Согласно счету-
фактуре общая стоимость материалов составила 27140 руб. (в том числе НДС –20 %). Счет-
фактура от транспортной компании ООО «Транс» на оплату услуг по доставке краски на сумму 
2360 руб. (в том числе НДС 20 %.) был получен 7 февраля. 
Отразите в бухгалтерском учете ООО «Винни» указанные операции. 
 
Задание № 5 
  В апреле 202_ года организацией  ООО «Волжанин»  безвозмездно получены 
строительные материалы,  рыночная стоимость которых составляет 95 000 руб. За доставку 
строительных материалов организация оплатила 12 апреля 202 _ г., транспортной компании 
«Авто доставка» 29500 руб. (в том числе НДС  20 %) . В мае месяце часть материалов на сумму 
55000 руб. были отпущены в производство. В июле оставшиеся материалы были использованы 
для ремонта офиса организации.  Отразить хозяйственные операции,  связанные с  
безвозмездным получением материалов, оплатой доставки и списанием материалов  на 
производственные цели и на ремонт офиса.    
 
Задание № 6 

ООО «Винни» реализовало ООО «Стар» со склада 14 банок водоэмульсионной краски 
голубого цвета  по цене 555 р./банка, в том числе НДС 20%. Стоимость 1 банки по данным  в 
учете ООО «Вини» составляет 420 р./банка. Определите финансовый результат и отразите 
указанные хозяйственные операции проводками. 

 

По теме «Бухгалтерский учет оплаты труда, удержаний и страховые взносы»  

 
Задание № 1  

Согласно учетной политике АО «Феникс»  для целей бухгалтерского учета в целях 
равномерного формирования затрат на производство предусмотрено создание резерва на оплату 
отпускных в размере 145000 р. ежемесячно.   В марте 202_ г. была начислена заработная плата 
работникам организации в сумме 245 300 р., в том числе работникам: 
- основного производства — 97 600 р.; 



 

-  работникам вспомогательного производства – 64 700 р.;  
- управленческому персоналу — 69 700  р.; 
- отделу сбыта готовой продукции—13 300 р.; 
Данная сумма поступила из банка в кассу организации по чеку  № 78. 
Начислены дивиденды акционерам – работникам организации на сумму 85 000 р. 
Начислены отпускные работнику за счет созданного ранее резерва на оплату отпускных – 11 400 
р. Заработная плата и дивиденды выплачены из кассы организации. 
По причине нахождения менеджера Сидоровой В.А. в командировке и ее неявки, заработная 
плата в сумме 9 800 р. была депонирована. Позднее депонированная сума выплачена 
получателю по расходному кассовому ордеру.  
Задание:  
1. Расчет сумму НДФЛ. 
2. Рассчитать сумму выдаваемой заработной платы  
3. Отразите в учете АО «Феникс» операции по созданию резерва с января по апрель, начисление 
и выдача заработной платы, удержанию НДФЛ с начисленной зарплаты, дивидендов  и 
отпускных, и депонирование. 
 

Критерии оценки: 
Для оценивания результатов каждого практического задания используется зачтено, не зачтено 
Соотношение показателей, критериев и шкалы оценивания результатов обучения 
 

Зачтено Практическое задание выполнено в полном объеме и своевременно. 
Обучающийся объяснил полученные результаты, сделал правильные расчеты и 
отразил аргументированные выводы. Возможны некоторые неточности в расчетах  

Не зачтено Практическое задание не выполнено в полном объеме. Обучающийся сделал не 
правильные расчеты и нет  выводов.  

 
 

20.1.2  Комплекс тестовых заданий для текущей аттестации 

Тема :  Система счетов и  двойная запись 

1. Счет — это способ 
а) группировки активов и источников их образования; 
б) группировки, текущего учета и контроля  за активами, источниками их образования и 

хозяйственными процессами; 
в) текущего учета и контроля за активами, источниками их образования 

хозяйственными процессами; 
г) группировки и текущего учета активов. 
2. По отношению к балансу счета подразделяются на 
а) активные;                             б) пассивные; 

в) аналитические;                     г) синтетические; 
 3. Активные счета — это счета для учета  
а) имущества;                                                          б)  источников образования  

имущества; 
в) результатов хозяйственной деятельности;       г) прав. 
 4. Пассивные счета — это счета для учета  
а) имущества;                                                        б) источников образования имущества; 
в) результатов хозяйственной деятельности;     г) прав. 
5. Сальдо конечное по активному счету равно нулю, если 
а) в течение месяца по счету не было движения активов; 
б) оборот по дебету равен обороту по кредиту; 
в) сальдо начальное плюс оборот по дебету равны обороту по кредиту;  
г) сальдо начальное плюс оборот по дебету меньше оборота по кредиту.  
6. Двойная запись — это способ 
а) группировки объектов учета;  
б) отражения хозяйственных операций;  
в) обобщения данных бухгалтерского учета.  



 

7. Счета для учета расчетов подразделяют на  
а) активные; 
б) пассивные; 
в) собирательно-распределительные; 
г) активно-пассивные. 
8. Двойная запись обеспечивает взаимосвязь между 
а) субсчетами и аналитическими счетами; 
б) счетами и балансом; 
в) счетами. 
9. Корреспонденция счетов — связь между 
а) дебетом одного счета и кредитом другого;  
б) синтетическими и аналитическими счетами; 
в) аналитическими счетами и субсчетами. 
 10. Бухгалтерская запись (проводка) —это указание 
а) корреспондирующих счетов; 
б) суммы по хозяйственной операции; 
в) корреспонденции счетов и суммы по хозяйственной операции; 
г) дебетуемого (кредитуемого) счета. 
11. Сальдо конечное по пассивному счету равно нулю, если 
а) в течение месяца по счету не было движения; 
б) сальдо начальное плюс оборот по кредиту равны обороту по дебету; 
в) оборот по кредиту равен обороту по дебету; 
г) сальдо начальное плюс оборот по кредиту меньше оборота по дебету. 
12. Аналитические счета — это счета для 
а) укрупненной группировки и учета однородных объектов; 
б) подробной характеристики объектов учета; 
в) текущего контроля за хозяйственными операциями. 
13. К счетам учета результатов хозяйственной деятельности относятся счета 
а) «Прочие доходы и расходы»;  б) «Расходы будущих  периодов»; 
в)  «Прибыли и убытки»;             г)«Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»; 
14. К счетам учета процесса производства относятся счета 
а) «Основное производство»;                     б) «Прочие доходы и расходы»; 
в) «Вспомогательные производства»;        г) «Продажи»; 
д) «Общепроизводственные расходы»;      е) «Общехозяйственные расходы». 
15. Основные счета подразделяются на группы 
а) инвентарные;                        г) счета учета расчетов; 
б) дополнительные;            д) собирательно-распределительные; 
в) фондовые;                         е) сопоставляющие. 
16. Операционные счета подразделяются на 
а) бюджетно-распределительные;            г) калькуляционные; 
б) собирательно-распределительные;            д) сопоставляющие; 
в) финансово-результатные;                         е) контрарные. 
17. Калькуляционные счета используются для 
а) учета косвенных расходов, подлежащих распределению по объектам бухгалтерского 

учета; 
б) уточнения оценки объектов, отраженных на основных счетах; 
в) учета источников образования активов; 
г) учета затрат и исчисления себестоимости продукции, работ, услуг. 
18. Сопоставляющие счета  используются для 
а) определения результатов продажа продукции, работ, услуг; 
б) исчисления результатов хозяйственной деятельности; 
в) определения результатов заготовления предметов труда. 
19 . Собирательно-распределительные счета используются для  
а) учета косвенных расходов, подлежащих распределению по объектам БУ; 
б) уточнения оценки объектов, отраженных на основных счетах; 
в) учета источников образования имущества; 
г) распределения затрат по отчетным периодам. 



 

20. Cоответствие счетов бухгалтерского учета классификационным признакам при их 
классификации по экономическому содержанию: 

группы счетов:                                
счета учета активов;                                                               
счета учета источников образования активов;                    
счета учета хозяйственных процессов и их результатов    
счета: 
а) «основное производство»                  б) «материалы»    
в) «касса»                                                  г) «уставной капитал»    
д) «прибыли и убытки»                           е) «основные средства»   
ж) «общепроизводственные расходы»  з) «общехозяйственные расходы»   
и) «готовая продукция»   
21. Расположите разделы Плана счетов бухгалтерского учета 
а) финансовые результаты;                б)  денежные средства;   
в) готовая продукция и товары;         г) внеоборотные активы;   
д)  затраты на производство;              е) расчеты;   
ж) капитал;                                           з) производственные запасы   
22 . Оборотные ведомости по счетам синтетического учета предназначены для проверки  
а) правильности корреспонденции счетов; 
б) полноты аналитического учета; 
в) полноты синтетического учета; 
г) правильности подсчета итогов по счетам. 
23. На активных счетах учета расчетов отражается: 
а) кредиторская задолженность; 
б) задолженность организациям по займам полученным; 
в) дебиторская задолженность; 
г) задолженность бюджету по налогам. 
 
Тема:  Бухгалтерский учет основных средств и нематериальных активов 
1. Списание первоначальной стоимости выбывших из эксплуатации объектов 

нематериальных активов в результате износа осуществляется за счет: 
1.1. прибыли; 
1.2. начисленной амортизации; 
1.3. прочих расходов; 
1.4. резервного фонда. 
2. Основные средства, приобретенные за плату, принимаются к бухгалтерскому учету: 
2.1. по текущей рыночной стоимости на дату принятия к бухгалтерскому учету; 
2.2. в сумме фактических затрат на приобретение, включая расходы на доставку и монтаж, 

за исключением возмещаемых налогов; 
2.3. в сумме фактических затрат на приобретение, за исключением расходов на доставку и 

монтаж и возмещаемых налогов; 
3. Фактические затраты по приобретению объектов основных средств за плату отражаются 

на счете: 
3.1. 01 «основные средства» 
3.2. 08 «вложения во внеоборотные активы» 
3.3. 84  «нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 
3.4. 20 «основное производство» 
4. Поступление объектов основных средств в счет вклада в уставный капитал от 

учредителей отражается записью: 
4.1. Д-т  сч. 01 «Основные средства»    -    К-т сч. 75 «Расчеты с учредителями» 
4.2. Д-т  сч. 08 «Вложения во внеоборотные активы»    -    К-т сч. 75 «Расчеты с 

учредителями» 
4.3. Д-т  сч. 80 «Уставный капитал»    -    К-т сч. 75 «Расчеты с учредителями» 
4.4. Д-т  сч.08 «Вложения во внеоборотные активы»    -    К-т сч. 80 «Уставный капитал» 
5. На счете 01 «Основные средства» движения основных средств отражается по 

стоимости: 
5.1. первоначальной и восстановительной; 
5.2. сметной; 



 

5.3. остаточной; 
5.4. нормативной.  
6. Основные средства в балансе отражаются по стоимости: 
6.1. первоначальной; 
6.2. восстановительной; 
6.3. остаточной; 
6.4. инвентарной. 
7. Списание остаточной стоимости по проданным объектам основных средств отражается 

записью: 
7.1. Д-т сч. 91 «Прочие доходы и расходы»  -К-т  сч. 01 «Основные средства»; 
7.2. Д-т сч. 99 «Прибыли и убытки»  -К-т  сч. 01 «Основные средства»; 
7.3. Д-т сч. 01 «Основные средства»  -К-т  сч. 02 «Амортизация основных средств»; 
7.4. Д-т сч. 91 «Прочие доходы и расходы»  -К-т  сч. 02 «Амортизация основных средств»; 
8. Амортизация основных средств начисляется в течении: 
8.1. всего срока нахождения их в организации; 
8.2. срока их полезного использования; 
8.3. 12 лет; 
8.4. 20 лет 
9. Cоответствие отдельных групп основных средств классификационным признакам: 
Признаки:                                                                    
1. использование в хозяйственной деятельности;   
2. принадлежность;                                                     
Группы:                                                                                     
а) основные средства в запасе;    
б) собственные основные средства;  
в) основные средства в эксплуатации;  
г) арендованные основные средства;  
д) основные средства на консервации;   
10. Соответствие способов оценки объектов основных средств направлениям их 

поступления в организацию 
Направления поступления:                                                                 Способы оценки: 
1) созданные самой организацией;                                    а) согласованная стоимость;  
2) полученные безвозмездно;                                             б) стоимость переданных 

ценностей;  
3) поступившие в качестве вклада в уставный капитал;  в) сумма фактических затрат;   
4) поступившие в обмен на другое имущество.                г) рыночная стоимость.   
 
11. Амортизационные отчисления рассчитываются _________ по основным средствам, 

числящимся на 1-е число отчетного  месяца.  
12. По выбывшим объектам основных средств начисление амортизации прекращается 1-го 

числа месяца, следующего за месяцем _______ или месяцем _______  погашения их стоимости.  
13. Амортизация по объекту основных средств начисляется: 
13.1. со дня, следующего за днем принятия объекта к учету; 
13.2. с первого числа месяца, следующего за месяцем оформления акта приемки-

передачи; 
13.3. с первого числа месяца, следующего за месяцем принятия объекта к бухгалтерскому 

учету. 
14. На счете 04 нематериальные активы отражаются по ____ стоимости, в балансе по 

______ стоимости. 
15. Нематериальные активы — это объекты учета 
15.1. не обладающие физическим свойством; 
15.2. не обладающие физическими свойствами, но приносящие постоянно или длительное 

время доход; 
15.3. приносящие постоянно или длительное время доход; 
15.4.  имеющие высокую стоимость. 
16. Нематериальные активы отличаются от основных средств 
16.1. высокой стоимостью; 
16.2.  большим сроком службы; 



 

16.3. отсутствием материально-вещественной формы; 
16.4. способом перенесения стоимости на продукт труда. 
17. К нематериальным активам относятся 
17.1. объекты интеллектуальной собственности; 
17.2. расходы по освоению новых видов производств; 
17.3. отложенные расходы; 
17.4. расходы по организации производства и управлению; 
17.5. деловая репутация организации; 
18. В первоначальную стоимость объектов нематериальных активов, созданных 

организацией, включаются: 
18.1. стоимость использованных материалов; 
18.2. общехозяйственные расходы; 
18.3. начисленная заработная плата; 
18.4. расходы на получение патентов и свидетельств, защищающих исключительные права 

владельцев. 
19. Амортизация по нематериальным активам начисляется способами: 
19.1. линейным; 
19.2. по сумме чисел лет срока полезного использования; 
19.3. уменьшаемого остатка; 
19.4. списания стоимости пропорционально объему произведенной продукции; 
19.5. равными долями в два приема. 

 
Тема  Бухгалтерский учет оплаты труда, удержаний и страховые взносы 
 
1.   Источниками средств на оплату труда работников организации являются: 
 1.1. пенсионный фонд;        
 1.2. фонд оплаты труда; 
 1.3. фонд социального страхования и обеспечения;       
 1.4. прибыль 
2. Написать проводки по начислению  заработной  платы по категориям рабочих: 

2.1 рабочим обслуживающим оборудование производственных цехов: _________; 
2.2 административно-управленческому персоналу: _______; 
2.3.  работникам цеха основного производства : _____________; 
2.4. работникам, занятым отгрузкой и сбытом продукции: __________;  

   3.  Доходы физических лиц, облагаемые по ставке 13%, уменьшаются на  вычеты: 
    3.1. социальные;                    
           3.2. стандартные; 

3.3. налоговые;                    
3.4. профессиональные; 

4. Начисление дивидендов работникам организации отражается записью: 
4.1. Д-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» -К-т сч. 99 «Прибыли и убытки»; 
4.2. Д-т сч. 84 «Нераспределенная прибыль»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»; 
4.3. Д-т сч. 99 «Прибыли и убытки»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
4.4. Д-т сч.  70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»- К-т сч. 84 «Нераспределенная 

прибыль» ; 
4.5. Д-т сч.91 «Прочие доходы и расходы»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»; 
5. Учет удержаний за брак осуществляется на счете: 
  5.1. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»;  
  5.2. 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»;  
  5.3. 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям»;  
  5.4. 71 «Расчеты с подотчетными лицами»; 
6. Удержания по исполнительным листам в пользу взыскателя отражается записью по Дт. 70: 

6.1.Кт счет 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» 
6.2. Кт счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 
6.3 Кт счет 91 «Прочие доходы и расходы. 

7. Начисление пособий по временной нетрудоспособности отражается записью: 



 

7.1. Д-т сч. 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»  - К-т сч. 70 
«Расчеты с персоналом по оплате труда»; 

7.2. Д-т сч. 68 «Расчеты по налогам и сборам»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по 
оплате труда»; 

7.3. Д-т сч. 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»  - К-т сч. 73 
«Расчеты с персоналом по прочим операциям»; 

7.4. Д-т сч. 68 «Расчеты по налогам и сборам»  - К-т сч. 71 «Расчеты с подотчетными 
лицами»; 
8. К доходам, с которых не удерживается налог  на доходы физических лиц, относятся: 

8.1. суммы дивидендов по акциям; 
8.2. оплата труда продукцией собственного производства; 
8.3. стоимость призов; 
8.4. пособие по беременности и родам. 

9. Синтетический учет расчетов с персоналом организации по оплате труда ведется  на счете 
______  
10. В облагаемый налогом на доходы физических лиц доход не включается: 

10.1. пособие по беременности и родам; 
10.2. выходное пособие при увольнении; 
10.3. суточные расходы на командировки в пределах норм; 
10.4. суммы , полученные в возмещение ущерб.  

 11. Отпуск при работе по совместительству в другой организации: 
11.1.не предоставляется; 
11.2. предоставляется  по усмотрению работодателя; 
11.3. предоставляется продолжительностью менее 28 календарных дней; 
11.4. предоставляется одновременно с отпуском по основной работе, не менее 28 

календарных дней.  
12. Отпускные сотруднику организации  по трудовому кодексу РФ выплачивается в период: 

12.1. после возвращения из отпуска; 
12.2. перед началом отпуска; 
12.3. по согласованию сторон; 
12.4. вместе с заработной платой за проработанное время по срокам выплат. 

13. Начисление страховых взносов осуществляется в процентах от: 
13.1. суммы затрат на производство;         
13.2. объема выручки; 
13.3. суммы чистой прибыли;                
13.4. суммы начисленной заработной платы. 

 
14. При создании резерва на оплату отпусков рабочих  делается запись: 

14.1 Д-т сч. 20 «Основное производство»  - К-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов»  
14.2 Д-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов»  - К-т сч. 20 «Основное производство»; 
14.3 Д-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»  - К-т сч. 96 «Резервы 

предстоящих расходов» ; 
14.4 Д-т сч. 23 «Вспомогательное производство»  - К-т сч. 96 «Резервы предстоящих 

расходов»; 
14.5 Д-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по 

оплате труда».    
15 Начисление заработной платы работникам, занятым исправлением брака в цехе основного 

производства, отражается записью: 
15.1 Д-т сч. 25 «Общепроизводственные расходы»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом 

по оплате труда»; 
15.2 Д-т сч. 20 «Основное производство»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»; 
15.3 Д-т сч. 28 «Брак в производстве»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»; 
15.4 Д-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т сч.  28 «Брак в 

производстве».   
16. Когда заработок ставится в зависимость от времени работы, называется _________  

формой оплаты труда. 



 

17. Фактическое время пребывания работника в командировке внутри РФ определяется 
17.1. по данным табеля учета рабочего времени; 
17.2. по отметке в командировочном удостоверении; 
17.3. по записям в авансовом отчете; 
17.4. в соответствии с приказом о направлении работника в командировку. 

                               
18.  Перечисление сумм заработной платы на лицевые счета работников в отделениях 

Сбербанка России отражается записью: 
18.1. Д-т сч. 51 «Расчетный счет»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
18.2. Д-т  сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» -К-т сч. 50 «Касса»; 
18.3. Д-т  сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» -К-т сч. 51 «Расчетный счет»; 
19. Размер пособия по временной нетрудоспособности зависит от: 
19.1. непрерывного стажа работы; 
19.2. страхового стажа;   
19.3. среднего заработка; 
19.4. количество дней больничного; 
20.  Для расчета суммы оплаты по листу нетрудоспособности в расчет принимается общая 

сумма заработной платы, начисленная за: 
20.1. 6 месяцев;                    20.3. 11 месяцев; 
20.2. два года;                       20.4. 12 месяцев. 

  
 
Критерии оценки выполнения тестовых заданий: 
 - оценка «отлично» выставляется студенту, если он правильно  ответил на 95% вопросов в 

тестовых заданий; 
 - оценка «хорошо» выставляется студенту, если он правильно, допустил неточности в 

ответах, ответил на более 75% вопросов в тестовых заданий; 
 - оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он ответил более чем на более 

50% вопросов в тестовых заданий; 
- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту,  если он ответил менее чем на 

30% вопросов в тестовых заданий; 
 
20.1.3 Перечень заданий для контрольных работ 

 
Пример контрольной работы №1: 

 
Задача № 1  Тема : Бухгалтерский учет основных средств 
Организация ОАО «Вымпел» заключила в январе 202_ года договор купли- продажи с ОАО 

«Метиз» на приобретение металлообрабатывающего станка. По условиям договора  ОАО 
«Вымпел» должен сделать предоплату в размере 40% стоимости оборудования. Первоначальная 
стоимость оборудования ____ рублей (в том числе НДС 20%).  2 февраль 202_ года  ОАО 
«Вымпел» произвел предоплату за станок. 5 февраля 201_ года ОАО «Метиз» осуществил 
отгрузку оборудования. За доставку станка ОАО «Вымпел» 7 февраля дополнительно оплатил 
счет-фактуру транспортной организации на сумму ____ рублей (в том числе НДС 20%). 
Окончательная оплата была произведена 10 февраля.  Металлообрабатывающий станок 24 
февраля  был введен в эксплуатацию. Срок полезного использования определен в _ лет. Объект 
используется в основном производстве, амортизируется линейным способом. Задание: отразить 
хозяйственные операции связанные с приобретением, вводом в эксплуатацию  и оплатой станка; 
начислить амортизацию до конца отчетного года. 

Таблица  

Показатели Варианты 

1 2 3 4 5 6 7 

Первоначальная стоимость,  т.р. 236,0 289,1 318,6 330,4 348,1 354,0 365,8 

Стоимость доставки,  тыс. р.  17,7 16,52 23,6 20,06 22,42 23,6 24,78 

Срок полезного использования станка, лет 6 7 6 6 7 7 6 

 



 

Показатели Варианты 

8 9 10 11 12 13 14 

Первоначальная стоимость,  т.р. 342,2 336,3 383,5 324,5 371,7 407,1 466,1 

Стоимость доставки,  тыс. руб.  21,24 18,88 16,52 24,78 15,34 22,42 23,01 

Срок полезного использования станка, лет 5 7 8 6 8 7 9 

Задача № 2  

Тема : Бухгалтерский учет материально-производственных запасов 

Организация ОАО «Вымпел» заключила с ОАО «ЛТД»      14 февраля 202_ года договор на  
приобретение  необходимого для производства  продукции сырье.  Стоимость сырья согласно 
заключенного договора составляет ____тыс.р. (в том числе НДС 20%). ОАО «ЛТД» 20 февраля 
202_ года осуществил отгрузку сырья и выставила  ОАО «Вымпел» счет- фактуру на оплату. 
Стоимость доставки сырья согласно документов транспортной компании ОАО «Автодоставка» 
составили  ___тыс. руб. (в том числе НДС 20%). Счета поставщика сырья и транспортной копании 
оплачены 25 февраля 202_ года. Со склада организации ОАО «Вымпел» в марте  отпущено  
сырье в основное производство на сумму ____ тыс.р.    Задание: Отразить хозяйственные 
операции связанные: с оприходование сырья; оплатой счетов выставленных поставщиком за 
сырье и за его доставку;  отпуском сырья в производство. 
Таблица  

Показатели Варианты 

1 2 3 4 5 6 7 

Стоимость сырья,  тыс.р. 236,0 306,8 271,4 312,7 247,8 265,5 283,2 

Стоимость доставки, тыс.  руб.  26,5 19,8 21,4 27,1 23,6 28,2 22,8 

Отпущено сырья в производство, %. 65 72 85 75 90 76 81 

 

Показатели Варианты 

8 9 10 11 12 13 14 

Стоимость сырья,  тыс.р. 401,2 295,0 430,7 371,7 324,5 336,3 348,1 

Стоимость доставки, тыс.  руб.  17,7 16,52 23,6 20,06 22,42 23,6 24,78 

Отпущено сырья в производство, %. 74 86 91 69 73 82 94 

 

Пример контрольной работы №2: 

Вариант  № 1 

Дайте развернутый ответ 

1. Учет страховых взносов  

2. Учет поступления основных средств 

Задача №1 

Рассчитать заработную плату инженеру Власову А.Н.  за март месяц. При условии, что  22 
марта 2024 г.  инженер Власова А.Н. предоставила больничный лист с 12 марта по 21 марта 2024 
года. В расчетном периоде заработная плата инженера Власовой А.Н. составлял за  первый год – 
968 700 р.; второй год 1094 800 р., в т. ч. в течении второго года в марте по заявлению была 
выплачена материальная помощь в сумме 6 500 руб. и пособие по временной 
нетрудоспособности в сумме   4 600 р. Общий трудовой стаж к началу болезни – 6 лет 7 месяца. 
Власова находится на повременно-премиальной форме оплаты труда, оклад 21000 руб. и премия 
30% на иждивении 3 несовершеннолетних детей..     Определите размер пособия по временной 
нетрудоспособности, причитающего работнику, заработную плату за отработанные дни,  размер 
налога на доходы физических лиц и отразите в учете ООО «Луч» указанные операции и 
начислить страховые взносы по действующим ставкам. 



 

Задача №2 

За  март месяц  организация при производстве продукции понесла следующие затраты: 
стоимость материалов 780000 руб,   зарплата по изготовлению продукции   - 468900_руб и 
дополнить заработной платой  Всасова из предыдущей задачи,  страховые взносы по 
действующей ставке -   %;  амортизация -19400 руб., услуги  ЖКХ – 188800 руб. с НДС 20%, 
услуги сторонней организации 113280 руб., Общие затраты общехозяйственного назначения 
составили – 397000 руб.  в полном объеме списаны на затраты основного производства. Всего 
было произведено 8000 единиц продукции. В апреле 12.04 было реализовано 6500 ед. продукции 
цена реализации 767 руб. с НДС 20%. Отразить хозяйственные операции связанные с 
формированием затрат, выпуском готовой продукции на склад и реализацией продукции.  

Вариант  № 2 
Дайте развернутый ответ 
 
1. Учет  списания материалов в производство и продажа материалов    
2. Учет формирования финансового результата 

Задача №1 

Организация ООО «Восход» в марте месяце приобрела  токарный станок, фактическая 
стоимость которого на дату принятия к учету составляет 265500 рублей с НДС 20%. Организация 
понесла дополнительные затраты, связанные с доставкой станка. Услуга доставки составила 
5310 рублей (в том числе НДС 20%). Счет был оплачен к 18 марта. Токарный станок был введен в 
эксплуатацию 15 марта. Срок полезного использования определен в 7 лет. Объект используется 
во вспомогательном производстве, амортизируется линейным способом. 

 
Задача № 2 
 
В  апреле месяц  затраты вспомогательного цеха составили: стоимость материалов 164 000 

руб.,   зарплата вспомогательных рабочих  238460 руб.,  страховые взносы по действующей 
ставке -   %;  амортизация –из предыдущей задачи __ руб., услуги  ЖКХ – 36000 руб. с НДС 20%, 
услуги сторонней организации 49000 руб., Общие затраты по основному производству составили 
– 985000 руб. Затраты вспомогательного производства в полном объеме списаны  на затраты 
основного производства.  

Всего было произведено 560 единиц продукции. В мае 11.05 было реализовано 430 ед. 
продукции цена реализации 4248 руб. с НДС 20%. Отразить хозяйственные операции связанные с 
формированием затрат вспомогательного производства, выпуском готовой продукции на склад и 
реализацией продукции.  

 
Вариант  № 3 
Дайте развернутый ответ 
 
1.Учет  формирования затрат вспомогательного производства    

2. Учет продажи основного средства 

Задача №1 

В марте 201_ г. была начислена заработная плата работникам организации., в том числе 
работникам: основного производства — 125 600 руб.;  управленческому персоналу — 84700  руб. 
Начислены отпускные работнику за счет созданного ранее резерва на оплату отпускных – 11400 
руб. Сделать расчет удержаний  НДФЛ. Начислить страховые взносы по действующей ставке. 
Мастер производства Иванов И.И. по причине нахождения в командировке не получил 
своевременно заработную плату и она была за депонирована в размере 9700 руб.  Отразите в 
учете ООО «Восход» операции по начисление, депонирование и выдача заработной платы, 
удержанию НДФЛ с начисленной зарплаты и страховых взносов. 

 
 



 

Задача № 2 
 
В феврале были приобретены материалы для производства продукции стоимость 767 тыс.р. 

с НДС 20%. За  марте месяц  организация при производстве продукции понесла следующие 
затраты: стоимость материалов приобретенных в феврале из них 90% было списано в 
производство,   зарплата по изготовлению продукции   из предыдущей задачи - ___руб.,  
страховые взносы по действующей ставке -   %;  амортизация -36400 руб., услуги  ЖКХ – 225 000 
руб. с НДС 20%, услуги сторонней организации 42480 руб., Общие затраты по 
общехозяйственного назначения  составили – 189800 руб. и дополнительно из предыдущей 
задачи (зарплата и страховые взносы)  в полном объеме списаны на затраты основного 
производства.  

Всего было произведено 7860 единиц продукции. В марте 14.03 было реализовано 5600 ед. 
продукции цена реализации 413 руб. с НДС 20%. Отразить хозяйственные операции связанные с 
формированием затрат, выпуском готовой продукции на склад и реализацией продукции.  

 
 

Критерии оценки выполнения контрольных работ: 
 - оценка «отлично» выставляется студенту, если он правильно  и подробно осветил 

теоретический материал и привел примеры, хорошо владеет вопросами учета фактов 
хозяйственной жизни; 

 - оценка «хорошо» выставляется студенту, если он правильно, но не слишком подробно 
рассмотреть  материал в области бухгалтерского учета , допустил неточности в ответах; 

 - оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он осветил 1 только вопрос, 
допускал ошибки в понятийном аппарате в области бухгалтерского учета, допустил  серьезные 
ошибки в ответах  не слишком подробно рассмотреть  вопросы отражения фактов хозяйственной 
жизни; 

- оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту,  если он не ответил на вопросы, 
допустил серьезные ошибки в ответах  не слишком подробно рассмотреть  материал в области 
бухгалтерского учета; 
 

20.1.4 Тестирование 
 

Данные задания рекомендуются к использованию для проведения диагностической  
работы с целью оценки остаточных знаний по результатам освоения данной дисциплины 

 
1) Закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности)  для ОПК-2 

1. Для расчета суммы оплаты по листу нетрудоспособности в расчет принимается общая 
сумма заработной платы, начисленная за:  
А) 6 месяцев 
Б) 36 месяцев;  
В) 12 месяцев;  
Г) 24 месяцев; 

2. Поступление объектов основных средств безвозмездно  отражается записью: 
А) Д-т сч. 01 / К-т сч. 75 
Б) Д-т сч. 01 / К-т сч. 98 
В) Д-т сч. 08 / К-т сч. 60 
Г) Д-т сч. 08 / К-т сч. 98 
Д) Д-т сч. 98 / К-т сч. 08 

3. По какой стоимости основные средства отражаются  в балансе:  
 А) остаточной;  
 Б) справедливой;  
 В) инвентарной;  
 Г) первоначальной; 

4. Оприходованы материальные ценности от ликвидации основного средства 
А) Д-т  сч. 08   -    К-т сч. 91.1 
Б) Д-т  сч. 10   -    К-т сч. 91.1 
В) Д-т  сч. 10   -    К-т сч. 01.2 
Г) Д-т  сч. 91.2   -    К-т сч. 10 



 

5. К доходам, с которых не удерживается налог  на доходы физических лиц, относятся:  
А) суммы дивидендов по акциям;  
Б) стоимость призов;  
В) пособие по беременности и родам;  
Г) оплата труда продукцией собственного производства; 

6. Отразите начисление заработной  платы работникам административно-управленческого 
персонала:  
А) Д-т 23 К-т 70 
Б) Д-т 26 К-т 70 
В) Д-т 20 К-т 70 
Г) Д-т 25 К-т 70 

7. Не подлежит налогообложению страховые взносы:  
А) пособие по безработице;  
Б) пособие по временной нетрудоспособности;  
В) суточные расходы на командировки сверх   предельных норм;  
Г) суммы , единовременной материальной помощи 

8. В состав материальных затрат  включается:  
А) оборудование 
Б) затраты на сертификация продукции 
В) сырье и материалы используемые в производстве продукции 
Г) упаковочные материалы 
Д) топливо и энергоресурсы 

9. На каких счетах отражаются прямые расходы, непосредственно связанные с 
производством  продукции 
А) счет 26 «Общехозяйственные расходы»;  
Б) счет 25 «Общепроизводственные расходы»;  
В) счет 20 «Основное производство»;  
Г) счет 23 «Вспомогательное производство»; 

10. Поступила оплата за реализованную продукции наличными средствами  
А) Д-т 50 К-т 62 
Б) Д-т 50 К-т 90.1 
В) Д-т 62 К-т 51 
Г) Д-т 51 К-т 62 

11. Может ли быть остаток на конец месяца по счету 25 "Общепроизводственные расходы"  
Выберите один ответ: 
А) да, может 
Б) нет, не может 
 
1) Закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности)  для ОПК-4 
 

12. Удержание суммы алиментов по исполнительным листам 
А) Д-т 76 К-т 70 
Б) Д-т 70 К-т 73 
В) Д-т 70 К-т 76 
Г) Д-т 70 К-т 20 
13. Какой проводкой отражается приобретение основных средства деньги:  
А) Д-т  сч. 01 / К-т сч. 60 
Б)  Д-т  сч. 08 / К-т сч. 60 
В) Д-т  сч. 08 / К-т сч. 51 
Г) Д-т  сч. 01 / К-т сч. 51 
14. Отражена продажная стоимость реализованной продукции 
А) Д-т 90.2 К-т 43 
Б) Д-т 62 К-т 90.1 
В) Д-т 60 К-т 90.1 
Г) Д-т 60 К-т 43 
15. Амортизация не начисляется по следующим основным средства 
А) по объектам основных средств коммерческих организаций 
Б) основные средства законсервированные 



 

В) по объектам основных средств мобилизационного назначения 
Г) земельные участки 
16. Начисление дивидендов работникам организации отражается записью:  
А) Д-т сч.91 «Прочие доходы и расходы»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»;  
Б) Д-т сч.  70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»- К-т сч. 84 «Нераспределенная 

прибыль»;  
В) Д-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» -К-т сч. 99 «Прибыли и убытки»;  
Г) Д-т сч. 84 «Нераспределенная прибыль»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»;  
Д) Д-т сч. 99 «Прибыли и убытки»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
17. Учет удержания НДФЛ осуществляется проводкой:  
А) Д-т 70 К-т 68 
Б) Д-т 73 К-т 68 
В) Д-т 26 К-т 70 
Г) Д-т 68 К-т 70 
18. К доходам, с которых не удерживается налог  на доходы физических лиц, относятся:  
А) суммы дивидендов по акциям;  
Б) оплата труда продукцией собственного производства;  
В) пособие по беременности и родам;  
Г) стоимость призов; 
19. Начислена заработная плата работникам вспомогательного производства 
А) Д-т 25 К-т 70 
Б) Д-т 69 К-т 23 
В) Д-т 23 К-т 70 
Г) Д-т 20 К-т 70 
Д) Д-т 70 К-т 23 
20. Оприходование готовой продукции на склад отражается по фактической производственной 

себестоимости записью:  
А) Д-т сч. 40 «Выпуск продукции»  - К-т сч. 20 «Основное производство»;  
Б) Д-т сч. 43 «Готовая продукция»  - К-т  сч. 20 «Основное производство»;  
В) Д-т сч. 20 «Основное производство» - К-т сч. 43 «Готовая продукция»;  
Г) Д-т сч. 43 «Готовая продукция»  - К-т сч. 23 «Вспомогательное производство»; 
21. Списаны общепроизводственные затраты на основное производство в конце месяца  
А) Д-т 20 К-т 25 
Б) Д-т 23 К-т 25 
В) Д-т 20 К-т 26 
Г) Д-т 25 К-т 20 
22. При создании резерва на оплату отпусков рабочих основного производства делается 

запись:  
А) Д-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов»  - К-т сч. 20 «Основное производство»;  
Б) Д-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда»;    
В) Д-т сч. 23 «Вспомогательное производство»  - К-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов»;  
Г) Д-т сч. 20 «Основное производство»  - К-т сч. 96 «Резервы предстоящих расходов» ;  
Д) Д-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»  - К-т сч. 96 «Резервы предстоящих 

расходов» ;  
23. Списание командировочные расходов менеджера по сбыту, оплаченных из подотчетных 

сумм, отражается записью 
 А) Д-т 26 К-т 71  
 Б) Д-т 44 К-т 70  
В) Д-т 71 К-т 25  
Г) Д-т 44 К-т 71  
Д) Д-т 44 К-т 76  
24. Размер пособия по временной нетрудоспособности зависит от:  
А) среднего заработка;  
Б) страхового стажа;   
В) непрерывного стажа работы;  
Г) количество дней больничного; 



 

25. Перечисление сумм заработной платы на лицевые счета работников в отделениях 
Сбербанка России отражается записью:  

 А) Д-т  сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» -К-т сч. 51 «Расчетный счет»;  
Б) Д-т сч. 51 «Расчетный счет»  - К-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»;  
В) Д-т  сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» -К-т сч. 50 «Касса»; 
 
 
2) Открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности) для ОПК-2 
 
26. Установите соответствие по начислению амортизации по объектам основных средств 

А) Начислена амортизация по оборудованию используемого при выпуске продукции (Дт 20 Кт 02) 
Б) Начислена амортизация по основным средствам эксплуатируемых в транспортном цехе  
(Дт23 Кт 02) 
В) Начислена амортизация по служебному автомобилю директора предприятия (Дт 26 Кт 02) 
Г) Списана сумма амортизации, начисленная по основному средству на дату реализации   
(Дт 02 Кт 01.2) 
Д) Начислена амортизация по основным средствам торгового склада (Дт 44 Кт 02) 
 

 

27. Установите соответствие  поступления основных средств в зависимости от способов и 
отражение их в учете  

А) основные средства приобретенные за плату  (Дт 08 Кт 60) 

Б) основные средства поступившие безвозмездно (Дт 08 Кт 98) 

В) основные средства внесенные в счет вклада в уставный 
капитал (Дт 08 Кт 75) 

 
3) Открытые задания (мини-кейсы, средний уровень сложности) для ОПК-2 и ОПК -4 

 
1. Затраты связанные с производством определенного вида продукции и могут быть 

непосредственно отнесены на себестоимость продукции – это  
Ответ: прямые затраты 

2. Списание фактической себестоимости реализованной продукции 
Ответ:  90.2/43 

3. Остатки сырья и  материальных  ресурсов, образующиеся  в процессе  производства 
продукции, частично утратившие потребительские качества исходных ресурсов и не 
используемые по прямому назначению – это 
Ответ: возвратные отходы 

4. Право на отпуск работникам предоставляется по истечению скольких месяцев __ 
непрерывной работы на данном предприятии 
Ответ: 6 месяцев 

5. Начислена амортизации основных средств вспомогательного производства : Дт __ Кт __ 
Ответ: 23/02  

6. Расчетная величина, определяемая как разность между первоначальной 
(восстановительной) стоимостью и амортизацией – это 

Ответ: остаточная стоимость 
 

3) Открытые задания (мини –кейсы, повышенный уровень сложности) для ОПК-2 
1. Затраты за октябрь месяц на производство продукции по основному производству 

составили:  сырье и материалы - 375000 р.; топливо и электроэнергия – 54 000 р. (в т.ч. 
НДС 20%); заработная плата  производственных рабочих –   287000 р.; страховые взносы 
по действующей ставке _ %, услуги сторонних организаций – 72 000 р (в т.ч. НДС 20%).; 
амортизация основных средств –  18000 р. Общехозяйственные расходы составили 179000 
руб и в полном объеме списаны на основное производство. Остаток незавершенного 
производства на начало месяца 12000 руб , на конец месяца составляет 27000 р. 
Необходимо определить фактическую себестоимость готовой продукции оприходованной 
на склад. Ответ отразить в рублях.   
Ответ: 1035100 руб. 
 



 

2. Определить первоначальную стоимость оборудования. Стоимость оборудования 
составила 324 000 руб. (в т.ч. НДС 20%), стоимость доставки 24 тыс.р. (в т.ч. НДС 20%). 
Затраты на установку составили 17000 руб. Ответ отразить в рублях 

Ответ: 307000 руб. 
 

Открытые задания (мини –кейсы, повышенный уровень сложности) для ОПК-4 
 

3. Рассчитать  сумму пособия по временной нетрудоспособности. При условии, что  21 марта 
2023 г.  инженер Власова А.Н. предоставила больничный лист с 12 марта по 20 марта 2023 
года. В расчетном периоде заработная плата инженера Власовой А.Н. составлял 
за  первый год – 847 700 р.; второй год  978 800 р., в т. ч. в течении второго года была 
выплачена (премия за выслугу лет  в сумме 13 200 руб., в сентябре по заявлению была 
выплачена материальная помощь в сумме 6 500 руб. и пособие по временной 
нетрудоспособности в сумме   4 600 р.) Общий трудовой стаж к началу болезни – 6 лет 7 
месяца.  Власова находится на повременно-премиальной форме оплаты труда, 
оклад  45000 руб. и премия 30% на иждивении 3 несовершеннолетних детей.  

Ответ: 17905,32 
4. Организация АО «Зевс» продает автомобиль КАМАЗ Согласно данным бухгалтерского 

учета, первоначальная  стоимость автомобиля составляет 3200 000 руб., сумма 
начисленной амортизации -  2785000 руб. Согласно заключенного договора купли- 
продажи  с ООО «Восход» цена реализации автомобиля составляет 600000 руб. (в т.ч. 
НДС 20%). Определить финансовый результат связанные с продажей автомобиля. Ответ 
отразить в рублях 

Ответ: 85000  
5. Отразить сумму амортизации за месяц. Организация ООО «Восход» в марте месяце 

приобрела  сварочный станок, фактическая стоимость которого на дату принятия к учету 
составляет 252000 рублей (в т.ч.  НДС 20%). Организация понесла дополнительные 
затраты, связанные с доставкой станка 3600 рублей (в том числе НДС 20%). 
Сварочный  станок был введен в эксплуатацию 15 марта. Срок полезного использования 
определен в 5 лет. Амортизация начисляется линейным способом.  

Ответ: 3550  
 

6. АО «Хэлла»  приобрела сырье, необходимое для производства кондитерской продукции у 
ООО «Весна». Стоимость сырья согласно расчетных  документов поставщика составила  
324000 руб. (в т.ч. НДС ). Услуги по доставке  сырья согласно документов транспортной 
компании  18480 руб. (в т.ч. НДС ). Сырье оприходовано  на склад 14 мае, а 17 мая  20% 
поступившего сырья было списано в основное производство согласно рецептуры.  
Согласно учетной политике предприятия фактическая себестоимость материалов 
формируется на счете 10 «Материалы». Отразить стоимость списания сырья в 
производство. 

Ответ: 57080 
 

7. ООО «Винни» реализовало ООО «Стар» со склада 25 банок водоэмульсионной краски 
голубого цвета  по цене  780 р./банка, в том числе НДС 20%. Стоимость 1 банки по данным  
в учете ООО «Вини» составляет 560 р./банка. Определите финансовый результат 

Ответ: 2250  
 
Критерии и шкалы оценивания: 
Для оценивания выполнения заданий используется бальная оценка: 
 

1) Закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
1 балл – указан верный ответ; 
0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частичный. 
2) Открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 
2 балла – указан верный ответ при установлении соответствия; 
0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частичный. 
3) Открытые задания (мини-кейсы, средний уровень сложности) 



 

5 баллов – задание выполнено верно (получен правильный ответ, обоснован ход 
выполнения (при необходимости); 

2 балла – выполнение задания содержит незначительные ошибки, но приведен 
правильный  ход рассуждения, или получен верный ответ, но отсутствует обоснование хода его 
выполнения (если оно было необходимо), или задание выполнено не полностью, но получены 
промежуточные (частичные) результаты, отражающие правильность хода выполнения задания; 

0 баллов – задание не выполнено или выполнено неверно  (ход выполнения ошибочен или 
содержит грубые ошибки, значительно влияющие на  дальнейшее его изучение). 

4) Открытые задания (мини-кейсы, повышенный уровень сложности) 
10 баллов – задание выполнено верно (получен правильный ответ, обоснован ход 

выполнения (при необходимости); 
5 балла – выполнение задания содержит незначительные ошибки, но приведен 

правильный  ход рассуждения, или получен верный ответ, но отсутствует обоснование хода его 
выполнения (если оно было необходимо), или задание выполнено не полностью, но получены 
промежуточные (частичные) результаты, отражающие правильность хода выполнения задания; 

0 баллов – задание не выполнено или выполнено неверно  (ход выполнения ошибочен или 
содержит грубые ошибки, значительно влияющие на  дальнейшее его изучение). 

 
20.1.5 Темы рефератов 

1. Правовое и методологическое обеспечение бухгалтерского учета. 
2.  Бухгалтерский учет основных средств: поступление и выбытие 
3.   Учет денежных средств в кассе организации. 
4.  Формы безналичных расчетов и учет расчетных операций. 
5.   Бухгалтерский учет наличия и движения материальных ценностей 
6.  Бухгалтерский учет выпуска, отгрузки и реализации готовой продукции.  
7. Учет расчетов с персоналом по оплате труда и учет удержаний из оплаты труда. 
8. Учет расчетов с персоналом по оплате труда и учет страховых взносов. 
9. Бухгалтерский учет финансовых вложений. 
10. Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции. 
11. Бухгалтерский и налоговый учет нематериальных активов.  
12. Учет амортизации основных средств и нематериальных активов. 
13. Учетная политика организации, ее основные принципы и содержание.  
14. Бухгалтерский учет дебиторской задолженности. 
15. Бухгалтерский учет кредиторской задолженности. 
16.  Порядок ведения учета расчетов по региональным и местным налогам. 
17. Порядок ведения учета расчетов по НДС и акцизам. 
18. Порядок ведения учета расчетов по налогу на прибыль. 
19. Формирование финансовых результатов и их учет. 
20. Учет собственного капитала. 
21. Учет заемных средств и  целевого финансирования.  
22. Бухгалтерская (финансовая) отчетность организации. 
23. Учет внешнеэкономической деятельности организации. 
24. Отчет о финансовых результатах методика составления и информационная емкость 
25. Роль финансовой отчетности в системе управленческих решений 
26. Бухгалтерский и налоговый учет операций по движению основных средств. 
27. Бухгалтерский учет и его роль в системе управления предприятием. 
28. Бухгалтерский баланс: методика составления и информационная емкость. 

 
Критерии оценки реферата:  

 оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если он предоставил реферат, 
отличающийся оригинальным содержанием относительно содержания учебного материала 
аудиторных занятий и продвигающий понимание поставленных учебных вопросов на новый 
уровень, опирающийся на дополнительное информационного обеспечение, на серьезный анализ 
и оригинальное обобщение новых источников информации;  

 оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он предоставил реферат, 
отличающийся содержанием относительно содержания учебного материала аудиторных занятий, 



 

и продвигающий понимание поставленных учебных вопросов на новый уровень, опирающийся на 
дополнительное информационного обеспечение, но не содержащий серьезного анализа и 
оригинального обобщения новых источников информации;  

 оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он предоставил реферат, 
лишь незначительно отличающийся содержанием относительно содержания учебного материала 
аудиторных занятий, не опирающийся на дополнительное информационного обеспечение и не 
продвигающий понимание поставленных учебных вопросов на новый уровень;  

 оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если не выполнены условия 
выставления удовлетворительной оценки.  

Выполнение требований по оформлению реферата является предварительным условием 
оценивания содержания реферата: оформление должно быть безупречным для любого варианта 
исполнения реферата.  

 
20.2 Промежуточная аттестация 
 
Промежуточная аттестация по дисциплине осуществляется с помощью следующих 
оценочных средств: 

 
20.2.1 Перечень вопросов к экзамену:  

1. Сущность, цели и задачи  бухгалтерского учета 
2. Предмет, объект бухгалтерского учета 
3. Функции бухгалтерского учета 
4. Особенности национальной системы нормативного регулирования бухгалтерского учета   
5. Принципы ведения бухучета 
6. Объекты бухгалтерского учета 
7. Состав имущества организации 
8. Источники формирования имущества организации 
9. Основные методические приемы учета 
10. Балансовое обобщение 
11. Способ первичного наблюдения (документирование и инвентаризация) 
12. Документация и документооборот 
13. Инвентаризация: понятие, сущность, виды 
14. Способ стоимостного измерения: оценка и калькулирование 
15. Способы текущей группировки: счета бухгалтерского учета и двойная запись 
16. Понятие и сущность счетов бухгалтерского учета  
17. Структура бухгалтерского баланса и связь счетов с ним 
18. Классификация счетов.  
19. План счетов бухгалтерского учета 
20. Сущность синтетического и аналитического учета 
21. Оборотные ведомости 
22. Учетные регистры 
23. Формы бухгалтерского учета 
24. Понятие и формирование учетной политики. 
25. Нормативное регулирование учетной политики организации. 
26. Организация бухгалтерского учета 
27. Допущения, применяемые в бухгалтерском учете   
28. Требования к ведению бухгалтерского учета 
29. Понятие и классификация основных средств и учет их  поступления  
30. Понятие и классификация основных средств и учет их выбытия  
31. Бухгалтерский учет амортизации основных средств. 
32. Синтетический учет наличия и  движения нематериальных активов 
33. Бухгалтерский учет амортизации нематериальных активов 
34. Организация складского и бухгалтерского учета производственных запасов. 
35. Синтетический и аналитический учет производственных запасов. 
36. Синтетический учет расчетов по оплате труда 
37. Учет удержаний из заработной платы 
38. Учет страховых взносов. 



 

39. Основные принципы учета затрат на производство. 
40. Классификация производственных затрат. 
41. Состав затрат, включаемых в себестоимость. 
42. Общие принципы калькулирования себестоимости продукции. 
43. Понятие и оценка готовой продукции. 
44. Учет  выпуска продукции по фактической себестоимости 
45. Синтетический учет отгруженной продукции 
46. Понятие дебиторской и кредиторской задолженности. 
47. Срок расчетов и исковой давности. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 
48. Учет расчетов с покупателями и заказчиками 
49. Учет расчетов по НДС и акцизам 
50. Учет расчетов по налогу на прибыль 
51. Учет расчетов налога на доходы физических лиц 
52. Структура и порядок формирования финансового результата. 
53. Учет финансового результата от обычных видов деятельности. 
54. Учет прочих доходов и расходов и финансового результата от прочих видов деятельности. 
55. Учет уставного капитала и нераспределенной прибыли. 
56. Учет резервного капитала. Учет добавочного капитала. 
57. Состав и содержание бухгалтерской (финансовой) отчетности. И основные требования 

предъявляемые к ней. 
58. Правила оценки статей баланса. 
59. Отражение данных в отчете о финансовых результатах и бухгалтерском балансе 

Пример контрольно-измерительного материала 
 

УТВЕРЖДАЮ 
Заведующая кафедрой МЭ и ВЭД 

_____________Е.В. Ендовицкая 
Подпись, расшифровка подписи 

 
Направление подготовки 38.03.01 «Экономика» 
Дисциплина : Бухгалтерский учет 
Курс – 2 курс  
Форма обучения: очная 
Вид контроля: экзамен  
Вид аттестации: промежуточная 

 
Контрольно – измерительный материал №1 

3. Предмет бухгалтерского учета 

4. Понятие и сущность дебиторской задолженности 

5. Учет поступления материально-производственных запасов и их оценка 
 
Задача 

АО «Стар» приобрел 16 апреля по договору купли-продажи у ООО «Станко Премьер» 
шлифовальный  станок. Первоначальная стоимость оборудования 456000 руб. (в т.ч. НДС 20%.). 
За доставку станка АО «Стар» 18 апреля  дополнительно оплатил счет- фактуру  транспортной 
организации   на  сумму 6720 руб. (в т.ч. НДС 20%), услуги автокрана 4200 руб. с НДС 20%. 
Шлифовальный станок 18 апреля был оплачен, 24 апреля ввели в эксплуатацию,  комиссией 
подписан акт о приемке – передаче форма ОС- 1. Предполагаемый срок службы станка 8 лет. 
Амортизация в АО «Стар» начисляется линейным способом. 

Ранее используемый станок было решение продать. Договорная цена составила 78000 руб 
(с НДС 20%). Первоначальная стоимость шлифовального станка 258400 руб. Срок полезного 
использования 8 лет., в эксплуатации станок был 6 лет и 10 месяцев.    

 Отразить все хозяйственные операции, связанные с приобретением, вводом в 
эксплуатацию,  оплатой станка и услуг и начислить амортизацию за один месяц, а также 
реализацией ранее установленного шлифовального станка .  

 Преподаватель ___________ Е.П. Борщевская  
                                                             Подпись, расшифровка подписи 



 

Описание критериев и шкалы оценивания компетенций (результатов обучения) при 
промежуточной аттестации 
 

Для оценивания результатов обучения на экзамене используется 5-балльная шкала: 
«отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 
     При оценке результатов обучения на экзамене используются следующие критерии: 
1) знание учебного материала и владение понятийным аппаратом в бухгалтерском учете; 
2) знание основных моделей бухгалтерского учета  имущества организации и обязательств; 
3) умение определять объекты бухгалтерского учета и отражать совершаемые факты 

хозяйственной жизни в  учете; 
4) владение навыками применения нормативно-правовых актов в сфере бухгалтерского учета при 

учете фактов хозяйственной жизни; 
5) владение методологией бухгалтерского учета, а также решения проблем, возникающих в 

практической деятельности в связи учетом имущества и обязательств организации и 
определением доходов и расходов от совершаемых фактов хозяйственной жизни. 

Соотношение показателей, критериев и шкалы оценивания результатов обучения.  
 

 
Критерии оценивания компетенций 

Уровень 
сформирован

ности 
компетенций 

 
Шкала оценок 

 

Полное соответствие ответа обучающегося всем 
перечисленным критериям. Даны полные, всесторонние  и 
правильные ответы на оба вопроса, поставленные в 
экзаменационном билете и правильно с выводом решена задача. 
При ответе материал должен излагаться  логично и 
последовательно, обучающийся должен быть способен 
проиллюстрировать ответ примерами. Должны быть даны 
правильные и полные ответы на дополнительные вопросы. 

Повышенный 
уровень 

 

Отлично 
 
 

Ответ на контрольно-измерительный материал не 
соответствует двум из перечисленных критериев. Однако 
даны в целом полные и правильные ответы на оба вопроса, 
поставленные в экзаменационном билете и задача имеет 
правильный ход решения, но сделаны ошибки в расчетах. При 
этом допускаются неточности, не искажающими общий смысл 
и содержание фактов хозяйственной жизни в бухгалтерском 
учете. Даны неполные ответы или ответы с неточностями на 
дополнительные вопросы. 

Базовый 
уровень 

Хорошо 

Ответ на контрольно-измерительный материал не 
соответствует трем из перечисленных критериев. Даны 
неполные или с неточностями ответы на оба вопроса, 
поставленные в экзаменационном билете и задача не решена. 
При этом хотя бы по одному из вопросов билета допущенные 
неточности не должны искажать общий смысл и содержание 
фактов хозяйственной жизни в бухгалтерском учете. 
Обучающийся неспособен полностью или частично ответить  
на дополнительные вопросы. 
 

Пороговый  
уровень 

Удовлетвори-
тельно 

Ответ на контрольно-измерительный материал не 
соответствует любым четырем из перечисленных критериев. 
Отсутствует ответ хотя бы на один из вопросов билета, либо 
даны ответы на вопросы с грубыми ошибками и неточностями, 
искажающими общий смысл и содержание фактов 
хозяйственной жизни в бухгалтерском учете. 

– Неудовлетвори-
тельно 

 


